

## 当前日本政治右倾化的历史根源

张健

2013-08-14 09:06:00

来源: 2013-8-14 《中国社会科学报》

**核心提示:** 近代以来日本不断对周边国家实施侵略与扩张, 二战中日本战败投降, 理应成为亚洲各国对日本进行清算、彻底消除日本威胁的最佳时机。然而, 在美国的主导下, 这次良机被错过了。

第二次世界大战后, 盟军(主要是美军)对日本实施占领, 并进行了民主化改革。我们肯定这次改革具有一定的民主性质, 同时, 决不能忽视对日占领方式的缺陷和改革的不彻底性。鉴于当前日本政坛的种种右倾化表现, 我们不得不对此进行认真的反思。

### 对日占领方式存在缺陷

日本投降后, 盟国对日本实施了“单独占领”和“间接统治”。所谓“单独占领”, 是指对日本实施的占领, 除了初期有少数英联邦军队参与外, 基本上由美军单独对日本实施占领。所谓“间接统治”, 是指占领期间保留日本政府, 美军通过日本政府行使统治权。

这与战后盟国对德国的占领方式完全不同。对德国的占领是将其划分为四个区, 由美英法苏四国分别占领, 而且采取直接统治的方式, 即占领军完全抛开德国政府, 直接行使国家权力, 实际上是军管。相比之下, 对日本的“单独占领”和“间接统治”至少存在如下缺陷。

第一, “单独占领”容易使日本人产生一种错觉, 即盟军就是美军, 日本是被美国打败的。日本对亚洲国家发动了一系列侵略战争, 但在战败后, 占领日本的却是美军。这显然不利于日本对侵略行为进行全面反省。此外, “间接统治”在心理上对日本民众的压力要小得多。美军以指令、口头指示等形式向日本政府下达命令, 再由日本政府具体承办, 日本政府实际上在美军与日本民众之间起到了一种减压作用, 这也不利于日本反思其侵略行为。

第二, 不利于惩罚战犯, 也不利于教育广大群众。盟国对德国实施了彻底的“非纳粹化”政策, 1955年签订媾和条约时, 德意志联邦共和国政府承诺将继续追究纳粹战犯。然而, 战后日本对战犯及相关人员的追究, 远不如德国那么广泛、深入, 这也是日本至今缺乏战争加害者意识的重要原因。

第三, 日本政府具有很大的斡旋余地, 大大缓解了占领政策的执行力度。以对战犯的审判为例, 日本政府使天皇免于被列为战犯, 他们甚至主张对战犯实行“自主审判”。当时, 日本政府设立“终战处理会议”, 在外务省设立“终战联络中央事务局”, 研讨应对国际军事审判的办法, 收集、整理辩护资料, 制定辩护方针, 成立“辩护资料研究班”。尽管盟国最后禁止了日本政府出面进行的国家辩护, 但实际上仍然在日本政府的支持下, 按照统一方针为战犯进行了辩护。



■1945年9月2日,日本签订无条件投降书。

作者/供图

## 美国改变对日占领政策

日本战败后,美国发布两个文件,宣示了占领日本的目的:一是《投降后初期美国对日方针》,二是《投降初期对盟国最高司令官占领及管理日本的基本指令》。关于占领日本的目的,前者规定“保证日本不再成为美国,而且不再成为世界和平与安全的威胁”,“最终建立起一个尊重其他国家权利,并支持联合国宪章的理想和原则所体现的美国的目标和负责任的政府”。后者则规定“尽可能确保日本不再对世界和平与安全构成威胁,而且要培养各种条件,使日本最终以负责任的且是和平的一员参加国际社会”。

在这一目标下,美军在初期确实实施了一些民主化改革措施,在政治方面,制定了新的《日本国宪法》;实施了言论和新闻自由;公布了四次嫌犯逮捕令,共逮捕118名战犯,对其中的28名甲级战犯进行了起诉;截至1948年3月,解除了近20万人的公职;解除了党禁,放松了对工人运动的控制。在军事方面,解散了日本的军队;废除了陆军省、海军省、参谋本部等军事机构;废除了《国家总动员法》等军事法令。在经济方面,实施了农地改革,解散了财阀,排除了垄断,等等。

然而,随着冷战爆发和远东国际局势的变化,美国对日占领政策逐渐发生了改变。这种变化大体是从1947年后期开始酝酿,1948年前期基本形成,并以美国国务院1948年10月提出的《关于美国对日政策的劝告》为标志,最后确定了这一改变。这份文件写道:应该将更多的“行政责任移交给日本政府”,“尽快地缩小”占领军的“职能”,“减少人员”。文件还规定,“公职追放”的目的已经基本达到,今后不应进一步扩大,而且对于责任较轻的人员“应适当恢复其公职”,复兴日本经济“应该成为下一个时期美国对日政策的主要目的”。

此后,美军不再在经济上削弱日本;追查战犯的工作停止,被解除公职处分的人员陆续恢复了工作,对战犯的审判仅仅进行了第一批就草草收场;赔偿工作也基本停止,本来要拆迁的工厂不再拆迁。1948年12月,美国发表“稳定经济九原则”,强调用财政金融等手段治理通货膨胀,使日本经济迅速“稳定”,以适应国际局势的变化。1949年2月,曾任美国底特律银行董事长的道奇以公使身份到达日本,推行所谓“道奇路线”,美国还帮助日本制定单一汇率,改革税制,促使日本经济尽快恢复。

## 美国与日本片面媾和

1950年6月25日,朝鲜战争爆发,至少对日本造成如下影响。

第一,决定了日本经济的快速复兴。战争爆发后,日本成为美军的前沿阵地和物资供应地,“特需”大量出现,使严重萧条的日本经济迅速呈现繁荣景象。这成为此后日本经济恢复和发展的起点。

第二,开启了日本重新武装的历程。1950年7月8日,麦克阿瑟下令日本组建7.5万人的国家警察预备队,并声称警察预备队不是普通警察,可以对付“内乱”和来自外国的侵略。1952年改称保安队,1954年又改称自卫队。同时,大批被解除公职和受到处分的旧军国主义分子甚至战犯,开始恢复活动。

第三,决定了日本战败媾和的形式和内容。朝鲜战争促使美国决定尽快与日本“片面媾和”,1951年9月8日签订了《对日和平条约》(“旧金山和约”),并单独与日本签订了《日美安全保障条约》,使日本实际上摆脱了被占领状态,同时决定美军长

期驻扎日本，日本为美军提供军事基地，日美最终以结盟的方式结束了占领，由敌国变成了盟国。

## 历史问题遗留至今

“旧金山和约”共有包括日本在内的49国签字，但没有邀请遭受日本侵略最为严重的中国参加。印度、缅甸等亚洲国家拒绝参加；苏联、捷克、波兰虽然参加但拒绝签字；印度尼西亚等12个国家虽然签字，但是未经国内批准（到1955年底只有27个国家批准）。可以说，“旧金山和约”是美国利用其单独占领日本的地位，纠集少数国家，实现了与日本的“媾和”，并据此结束了对日本的占领。显然，这是不合法的。

正因为如此，直到占领日本结束，作为战胜国的亚洲各国，特别是日本周边各国，与战败国日本的关系问题并没有得到实质解决。美国占领官员特库斯塔早在1951年出版的《在日本的失败》一书中就曾指出，日本未来还将对亚洲各国形成威胁，在占领期间，美国没有“准备解决”日本与亚洲各国的关系。近代以来日本不断对周边国家实施侵略与扩张，二战中日本战败投降，理应成为亚洲各国对日本进行清算、彻底消除日本威胁的最佳时机。然而，在美国的主导下，这次良机被错过了。从这个角度讲，对日本的占领是失败的。

“旧金山和约”签订之后，日本是通过单独谈判，逐一解决与各周边国家的关系问题，并结束了战争状态的。但这种谈判是在日本实际上已经摆脱了被占领状态下进行的，加之美国的支持，战胜国的利益诉求难以实现。因此，许多本应在占领日本或与日本媾和时解决的问题未能得到彻底解决，遗留至今。

（作者系天津社会科学院院长、中国日本史研究会会长）

责任编辑：李海瑞

文档附件：

隐藏评论

用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中)  匿名

请遵纪守法并注意语言文明。发言最多为2000字符（每个汉字相当于两个字符）

8074